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Clericii noştri.*) 
— Dureri înnăbuşfte. — 

Cu acest titlu a apărut în 
„Unirea" un articol, în care — por
nind din „cazul dela Ungvâr" — s e 
manifesta părerea legitimă, să fie 
scoşi toţi clericii români din Semi-
nariile catolice ale ţării, în cari au 
parte de atâtea umiliri şi vexări, ră
mânând, ca de aici înainte; să se 
trimită (afară de Roma) doar în Se-
minariul Central din Budapesta, unde 
se pregătesc mai ales pe cariera 
ştienţiflcă. 

A fost acela un articol scris cu 
multă durere şi amărăciune sufle
tească, — pentru cele petrecute la 
Ungvâr şi mai 'nainte la Orade. — 
Se propuneau în e lsoluţii fericite, 
— s'a trecut însă cu vederea acolo 
un lucru foarte elementar: rămână 
şi pe mai departe cei 15 clerici în 
Seminariul Central, însă creeze-li-se 
o vieaţă suportabilă şi să li-se asi
gure putinţa unei desvoltări fireşti 
şi din punct de vedere bisericesc-
românesc. 

Căci altmintrea — vor ieşi din 
acel Seminar tineri cu bune pregă
tiri teologice, însă cu slabe idei de
spre luptele şi străduinţele noastre 
bisericeşti deaşum şi din viitor, şi 
mai ales cu o foarte dubie conşti
inţă naţională. 

Dacă până acum a ieşit deacolo 
o gardă aleasă de bărbaţi, — luptă
tori ai bisericii noastre, — este 
a se mulţumi faptului, că pe lângă 
folosirea frumoasei biblioteci româ
neşti, ce şi-au îmbogăţit-o prin 
simţul lor de jertfă, — au fost a-

*) Am primit acest articol din peana unui 
bărbat al nostru — încă înainte de a se fi putut 
cunoaşte planurile adevărat diabolice ale Superio
rităţii Sem. Central. — II publicăm fără de nici o 
schimbare, căci lămureşte mult situaţia din acel 
Seminar şi se dau prin el informaţii sigure şi 
adevărate publicului românesc. (N. Red.) 
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măsurat împrejurărilor, — în eri cita 
poziţie de-aşi putea forma sufletul 
românesc, având contact cu lumea 
românească, cu ideile ce se frămân
tă la noi, şi mai ales punându-se pe 
baza unei reserve cumpătate faţă de 
orice contact şi influinţă străină, ce 
ar fi putut să falzifice, să molipsea
scă feliul de a vedea al tinerilor le-
viţi din acel Seminar. 

Ba sunt şi cazuri, că tineri de 
ai noştri, cu grai românesc pocit 
şi mentualitate bolnavă, ajunşi acolo 
de prin gimnaziile ungureşti din 
Orade, Sătmar etc. în cei câţiva ani 
petrecuţi în Seminariul Central, şi-au 
putut însuşi — prin contactul cu 
colegii români, prin o conştie edu
caţie din partea acelora — o limbă 
mai suportabilă şi un mod de gân
dire românesc! 

Astăzi însă, situaţia în acel Se
minar e schimbată! Şi socotesc che
stia aceasta destul de serioasă, pen-
truca să poată preocupa forurile 
noaste competente şi opinia publică 
românească în faţa situaţiei, ce li-se 
crează clericilor nostrii în Semina
rul Central, care pe încetul devine 
şi pentru români, ceeace e deja de 
mult pentru teologii ruteni, slovaci 
şi şvabi trimişi acolo: o pepinieră 
de maghiarizare. 

Pe vremuri, Sem. Central era 
cunoscut ca un institut destul de 
tolerant, în care — de 40 de ani 
încoace — au putut să-şi facă stu
diile netulburaţi generaţiile de cle
rici români trimişi din cele patru 
dieceze unite. — Acum însă, după 
evenimentele dela Orade, Hajdudo-
rogh şi Ungvâr, li-se qreiază româ
nilor din Sem. Central situaţii cât 
se poate de grele, încât nu-şi mai 
pot înnăbuşi durerile, ci se simt ne
cesitaţi să apeleze la episcopi, la 
noi, înaintaşii lor, şi la opinia noa
stră publică. 

Oprindu-li-se încă din anii tre
cuţi orice contact cu studenţimea 
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românească, unica mângâiere o mai 
aveau în jurnalele şi revistele tri
mise gratuit din partea redacţiilor, 
cari le înţăleg situaţia; anul trecut 
însă li-s'au confiscat toate foile şi 
revistele — excepţie dela o vreme 
„Unirea", — cercând să-şi justifice 
purtarea cu o ordinaţiune venită de 
sus, căreia însă i-au dat o astfel de 
interpretare, încât numai clericii 
români au fost cei păgubiţi. Li-au 
rămas aşadară ziarele şi revistele 
ungureşti, cari ştim, că prezintă tot
deauna pe români şi străduinţele 
lor culturale în o lumină scandalos 
de „favorabilă." 

Li se mai impută, că nu into
nează cu ceialalţi cântări ungureşti-
naţionale, şi li-se iea în nume de 
rău faptul, că îşi folosesc în con
versaţie şi îşi cultivă limba româ
nească şi se interesează de vieaţa 
culturală românească şi de proble
mele bisericii lor. 

Şi toate aceste atunci, când 
primatele Csernoch — în o vorbire 
cătră teologii din Central — a le
gat la inimă tinerilor leviţi, ea pe 
lângă chestiile de ştiinţă teologică, 
ori bisericeşti, să se nizuiască a fi 
în curent şi cu alte chestii dela or
dinea zilei, cu vieaţa socială-cultu-
rală, — ba chiar şi politică, — pen-
trucă în veacul al XX-lea el n'are 
lipsă numai de teologi-preoţi cu 
ştiinţă, cari în vieaţă să stea închişi 
între patru păreţi. 

Se înţălege, că pe atunci teo
logii unguri au la îndemână 3—4 
biblioteci mari, au reviste şi ziare 
din belşug, au contact cu lumea 
lor bisericească, au toate posibilită
ţile unei desvoltări în direcţia indi
cată de corifeii lor şi se însufleţesc 
până la beţie pentru idealul lor, ce 
—- îşi dau silinţa — să-1 impună şi 
românilor din acel Seminar. 

De altă parte se caută modali
tăţi, cum ar putea fi stăviliţi ai no
strii dela însuşirea unei culturi r o -
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mâneşti prin biblioteca ce biet le-a 
mai rămas, iar — după cum aflu 
din izvor'sigur — pe toamnă se 
pregătesc din partea Superiorităţii 
paragra fi întăriţi de primate, prin cari. 
vor căuta să le oprească folosirea 
graiului părintesc, *) să interzică ori 
ce convenire între 2—3 români, a-
poi — ce mai ştii — să sigileze 
uşa salei lor de bibliotecă, — şi în 
sfârşit — fapt pozitiv! — sâ-i con
strângă a se înscrie la Societa
tea literară-maghiară a teologi
lor lor, de care înaintaşii s'au pu
tut ţinea departe — ca de o ciumă 

timp de 40 de ani! 
Fiindcă privitorilor de departe 

li-s'ar părea — poate — ihofenzivă 
aceea societate străină, — carea 
însă ar însemna moartea sufletea
scă -pentru generaţiile româneşti 
viitoare din acel Seminar, — dau 
în traducere românească pasagii din 
istoricul societăţii lor: „Şcoala bis. 
literară-maghiară a teologilor din 
Bpesta, 1874—1909". Din acelea se 
poate vedea, că ţinta societăţii lor 
nu congruează de loc cu spiritul, 
de care trebuie să fie conduşi cle
ricii nostrii, dacă voieşte biserica 
unită să le aibă folosul în vieaţă. 

Fiind vorba de începuturile 
„Societăţii maghiare" sau a „Clu
bului maghiar" de acolo, se zice: 
„ Teologii în însufleţirea-le patriotică 
au hotărît, că vor contribui şi ei 
— după puteri — la mişcarea pen
tru cultivarea limbii maghiare spre 
înaintarea naţiunii" (pag. 8, opul 
citat). . . .„Insă teologii de naţiona
litate străină au aflat de primejdioa
să însufleţirea patriotică a soţilor 
unguri... Au conziderat ca perete 
despărţitor societatea formată pen
tru cultivarea 1. maghiare, ca una 
care grupează în două partide pe 
teologii din institutul, în care tre
buie să se sălăşluiască dragostea", 
(pag. 12.) 

Primatele J. Sczitovszky le-a 
permis înfiinţarea Societăţii, cu con
diţia însă, ca să se cultive numai 
literatura bis. şi să-şi i-a titlul ge
neral: „Şcoala bis.-literară", în loc 
de „Şcoala exerciţi vă maghiară", 
(o. c. pag. 21). 

Să înţelege, că teologii unguri 
s a u opus chiar şi superiorilor, cari 
— pentru pace — au hotărît ca în 
Soc. să se folosească deopotrivă şi 
1. latină... „Prin asta nici decât nu 
s'a realizat dorinţa teologilor, a căror 

*) In regulamentul de până acum al acelui 
Seminar — se află acest paragraf: >alumni hujus 
Seminarii in conversatione untuntur l i n q u i s pa
t r i a e . « 

gând a fost să înfiinţeze exclusiv \ 
o şcoală maghiară... puixând culti
varea teologiei numai " p.^ planul al 
doilea, şi pentru djesvojştarea şi îm- j 
bogăţirea 1. maghiare. Asta, le-a \ 
'fost ţinta principală, toate celea- j 
lalte numai accidentale"... (pag. 22). j 
Ori ce nizuinţă a Superiorilor de a 
introduce şi pe teologii străini în 
Şcoală — permiţându-le 1. latină — 
s'a isbit de rezistinţa pasivă a mi
cilor şovinişti, cari totdeauna între
buinţau numai 1 maghiară, şi chiar 
în o şedinţă proximă au hotărît, că 
pe toate ediţiile şi actele Societăţii 
vor pune titlul complet: „Şcoala ma-
^-z'ara-bisericească-literară", pentru 
scoaterea în relief a adevăratu
lui ei caracter" (pag. 22, o. c ) 

Se poate vedea deci bine ţinta 
lămurită a „Şcolilor maghiare". De 
altcum cetitorii vor şti, că în fie
care Seminar latin din Ungaria este 
câte o atare „Şcoală maghiară" în 
cari mai capătă educaţie patriotică 
şi clericii slovaci şi şvabi. — Tot 
asemenea şi „Şcoala" noastră. Acti
vitatea şi-o inaugurează şi o încheie 
prin intonarea Himnus-ului, — în 
şedinţele-i restrânse se i-a ţinuta 
faţă de românii „fără cultură", se 
dau premii membrilor pentru cele 
mai reuşite, zi: cele mai bombastice 
vorbiri în spirit naţional, etc. 

E de înţeles dară, că clericii 
noştri conzideră de cea mai mare 
ruşine, primejdie şi nenorocire, tre
buinţa de a se înscrie la o atare 
Societate, dacă nu baremi din con-
ziderare pentru păstrarea şi pe mai 
departe a unei frumoase tradiţii în
dreptăţite de 40 ani, atunci cel pu
ţin de grija generaţiilor viitoare, 
cari vor ieşi de acolo cu suflete 
hibride, oameni, cari nu vor fi 
orientaţi în rostul vieţii noastre 
bisericeşti, cari vor şti — poate — 
să scrie o frumoasă limbă ungu
rească, — vor fi însă de foarte 
puţin folos ştiinţei teologice româ
neşti, ori vieţii noastre culturale în 
genere. Iar noi de asttel de oameni 
n'avem lipsă! 

Şi să nu se uite, că e mare 
deosebire între Pesta şi Roma, între 
spiritul şovin şi îngust, ce se plan
tează aici, şi între spiritul larg şi 
universal de acolo; aici orice dis
poziţie, prin care se pune piedecă 
cultivării şi desvoltării în direcţie 
românească, e cu o cale un atentat 
la conştiinţa naţională şi un pas mai 
departe pentru a li se impune o 
mentalitate, cu care ei nu se pot 
împăca nici odată. 

Trebuie făcuţi să înţeleagă 
odată, că noi ne trimitem pe cei 
mai buni tiaeri ai noştri în Central, 
pentru ca să înveţe teologie, nu 
pentru a fi şicanaţi şi siliţi să se 
îmbibe de idei, ce nu ne convin, 
şi să fie ştirbiţi în cele mai ele
mentare condiţii de vieaţă româ
nească, la care au drept indispu-
tabil. 

Căci — după cât ştim — cu 
totul alte planuri şi gânduri a avut 
împăratul Francisc, când — la 1804 
— reorganizând Sem. din Pesta, a 
dat drept tuturor naţionalităţilor din 
Ungaria — să-şi trimită tineri acolo! 

Şi am nădejdea, că opinia pu
blică românească va şti de aci îna
inte să se intereseze mai cu dea-
mănuntul de vieaţa tolerabilă ori 
intolerabilă a clericilor noştri din 
Central, cu deosebire îmi pun nă
dejdea în frumoasa „salbă" de băr
baţi ieşiţi în decursul anilor din 
acel Seminar, cari toţi — la ieşire 
— promit sprijin celor rămaşi, 
ca unii, cari le înţeleg situaţia... 
Dintre aceştia, unul ţine azi cârja 
arhierească (la Lugoj), iar în arhi-
dieceză avem 2 canonici, 6 proto
popi, sunt 11 profesori, şi o fru
moasă cunună de preoţi — „olah 
popák" — a căror cuvânt cumpă
neşte ceva şi la Superioritatea Se
minarului — după cum s'a mărturisit 
odată. 

Apelez la episcopii noştri — 
în interesul clericilor români din 
Central, — rugându-i, să le ia în 
apărare cauza şi să le exope-
rese acolo — cu anul viitor — 
condiţii mai prielnice de trai româ
nesc. Căci în situaţia de azi sunt 
cu adevărat „copiii nimănui" *). 

Un „bătrân11 centralist. 

In n u m e l e cu l tur i i m a g h i a r e . 
In zileie acestea s'a înfiinţat în Budapesta 
societatea generală a studenţilor maghiari 
numită: Orszăgos magyar népmuvelodési egye-
sulet — societatea ungurească culturală reg-
nicolară. La adunarea de constituire au luat 
parte delegaţii şcolilor medii din mai multe 
oraşe. S'a accentuat primejdia ce ameninţă 
statul maghiar pe urma agitaţiilor naţiona
lităţilor şi teroarea acestora în — şcoală. 
S'a relevat aşadară necesitatea societăţii de 
mai sus, a cărei scop va fi — denunţarea 
patrioţilor răi. Prezident al acestei vrednice 
societăţi a fost aclamat Râkosi Jeno' 
directorul lui Bud. Hirl., iar prezident de 
onoare Iankovich Béla ministru de culte. 
Societatea Îşi va începe activitatea binefă
cătoare deja in anul ce vine. 

') De atunci — au apărut faimoasele »puncte«, 
cari îndreptăţesc întru toate temerile din acest 
articol, ba încă se ia cale» ori cărei buneînţele-
geri. (N. R.) 
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N o u p a r t i d p o l i t i c . De când 
fracţiunile partidului 48-ist s'au unit înt i 'un 
singur partid subt conducerea contelui Kâ-
rolyi Mihâly, a rămas contele Andrâssy cu 
programul său 67-ist de sine. I soh t astfel 
Audrâssy se hotărîse a grupa în jurul său 
pe puţinii, cari stau pe baza unui program 
67-ist şi nu aparţin partidului guvernamen
tal. Programul contelui Andrâssy se poate 
resuma: întăr i rea elementului maghiar cu 
toate mijloacele, desnaţionalizarea neamurilor 
de altă limbă şi privilegii deosebite neme
şilor. In tabăra lui s'au şi adunat câţiva 
conţi şi gentri din Ardeal, cari aşteaptă dela 
Andrâssy res taurarea vremilor vechi şi a 
privilegiilor. 

Cuvântul ultim. 
Asupra planurilor, pe cari le urmăreşte 

România in noul războiu balcanic, un cores
pondent de ocasie ne comunică interesante 
amănunte, pe cari le dăm la dorinţa dsale 
cu rezerva cuvenită. Notăm că coresponden
tul nostru e în măsură a cunoaşte pe deplin 
fazele, prin cari trece războiul balcanic şi 
îndeosebi situaţia României în legătură cu 
acest râsboiu. 

— In zilele trecute, scrie corepondentul, 
am avut o lungă convorbire cu un diplomat, 
care îmi comunică lucruri vrednice de re
marcat. Se ştie, zise diplomatul, că România 
in faţa răsboiului bulgaro-sârb, îşi susţinuse 
libertatea de acţiune. Procedura ţărei româ
neşti produse o oarecare iritaţie în cercurile 
înalte Vieneze, căci monarchia Austro-Un-
gară caută demult baza unei înţelegeri cu 
Bulgaria. O alianţă austro-ungară-bulgară 
este îndeosebi pe placul cercurilor guverna
mentale maghiare, ceea-ceîn politica externă 
austriacă însamnă ceva. Natural că, decla
raţia hotărîtă a guvernului român s'a 
considerat la Viena cât se poate de inopor
tună. 

Monarhia a intervenit aşadară la gu
vernul bulgar, ca să cedeze pretenziunilor 
române. 

Ce s'a petrecut apoi se va vedea 1n-
curând. Cercurile diplomatice sunt azi în 
clar cu planurile României, pe cari le aproabă 
atât puterile triplei alianţe, cât şi puterile 
triplei înţelegeri. 

Regele Carol a zis, că în războiul ac
tual România va avea ultimul cuvânt. In 
prevederea-iînţeleaptă suveranul şi-a rezervat 
acest cuvânt acum pentru faza ultimă a răz
boiului balcanic. Mărul de ceartă e Macedo
nia. Fie-care: bulgar, sârb, grec, şi-o pretinde 
pentru sine, căci fiecare crede, că are mari 
interese naţionale şi de stat, ca să pună 
mâna pe aceea bogată ţară, a cărei locuitori 
aparţin tuturor naţionalităţilor, şi trăiesc ln-
tr'o amestecare fără păreche: bulgari, greci, 
sârbi, albanezi, turci, ,cuţo-vlahi şi alte nea
muri. Pentu pământul acesta se vor certa 
aliaţii chiar şi în cazul, daca ar ieşi bulgarii 
Învingători din luptă, căci nicicând nu ar înceta 
grecii şi sârbii de al pretinde pe seama lor. 
E natural, că o cucerire bulgărească aci, în-
Bamnă războiul de mâne, în peninzula balcanică 
ceea-ce nu poate să fie pe placul Europei. 
Macedonia sârbească nu ar fi pe placul Aus
triei, iar Grecia nici nu poate avea aspiraţii 
asupra întregului pământ, locuit în mare 
parte de al te neamuri . 

E lucru limpide; că Macedonia trebui 
să fie ţară independentă, bare dimpreună cu 

Albania să constitue un stat nou pus sub 
protectoratul Europei, cu capitala în Salonic. 
Idea aceasta preocupă de mult diplomaţia 
Europei şi România care era toarte bine in
formată asupra intenţiunilor marilor puteri, 
se poate considera ca un mandatar al Eu
ropei. 

Acesta e motivul, că România nu s'a 
declarat pentru nici unul din statele beli
gerante . 

Când deci regele Carol a spus că Ro
mânia va avea cuvântul ultim în noul răz
boi balcanic, a spus prin aceasta că preten-
siunile teritoriale ale României faţă de 
Bulgaria, cad deja pe planul al doilea, 
căci seopul României e în primul rând: 
crearea noului stat balcanic, Macedonia-Al-
bania. E aceasta in interesul ecvilibrului bal
canic şi al păcei europene. Bulgarii probabil 
vor învinge pe sârbi şi ii vor constringe ca 
să evacueze Macedonia. Iar pe aceştia îi vor 
sili armatele române ca se abzică de Mace
donia.... 

In fine România va încorpora întreg 
cvadrilaterul dimpreună cu oraşele Rusciuc, 
Şumla, Varna, căci de un popor neastâmpă
rat, cum sunt bulgarii, vor avea destule mo
tive să se teamă în viitor. 

Statute 
pentru înfiinţarea de bănci poporale. 

Zilele trecute mi-a venit în mână dela 
comitetul central al „Asociaţiunei" statutele 
pentru înfiinţarea însoţirilor. In aceasta bro
şură se dau toate îndrumările pentru miş
carea cooperativă, care la noi abia acum în
cepe să mijiască. Donaţiuuea marelui mecenat 
Vasile Stroescu a pornit un început serios 
de tovarăşii la sate, ca să vină în ajutorul 
economilor noştri. Cred că e bine să fie 
cunoscute în cercuri cât mai largi, îmi iau 
voe deci a vă ruga de puţină osfitalitate. 

De câte ori vorbiam cu cineva despre 
însoţiri, cu un fel de neîncredere şi îndoială 
ziceau: poporul nu pricepe, e neîncrezător, 
cu greu să pot realisa. Cei pricepători erau 
de altă părere . Statutele din chestiune ţin 
seamă de greutăţi le şi pedecile cari le 
întâmpină şi toate aşa sunt întocmite ca să 
să se poată realisa, trebuie numai studiate 
niţel. 

Nu s'ar putea zice că poporul e străin 
de Însoţiri, căci vedem câte 3—4 inşi cum-
pârânduş-i maşini de sămănat, de săpat cu
curuzul stropitoare de vie efc. Superioritatea 
noastră bisericească de multă vreme şi în 
repeţi te rânduri a Îndemnat prin cercula-
rele date, ca poporul să formeze fonduri de 
bucate pentru ajutorarea bisericii şi a şco
lilor. Aceste îndemnuri au prins şi în cele 
mai multe locuri au avut şi au un rezultat 
Îmbucurător. Toate aceste însoţiri adevărate. 
Acum însă ţinând cont de cursul lumii, 
trăim în lumea banului, e de lipsă ca să 
începem însoţiri de bani. 

Las că fondurile de bucate în lipsa u-
nui regulament, şi fiind unele şi fonduri 
private între 10—20 oameni, nu prea au 
ţinut seataa de regulari tate şi punctuositatea 
recerută, încât de multe ori au perif inte
resele şi capitalul. Statutele de faţă vreau 
să dea îusoţirilor forma egală. In scurtă 
vreme formându-se biroul cooperativ vor 
avea ş î controla a tâ t de necesară. Pre lângă 
aceea fondurile de bucate Ie sporea sărăcimea, 

banii însă se pot învârti in ziua de azi şi 
de românii noştri mai cu pricepere. 

Formarea însoţirilor să poate face din 
cvote de eâte 20 cor. şi taxa de membru 2 
cor. cari să pot plăti şi în mai multe rate. Nu tre
buie rugat nime cu pălăria în mână ca să se 
înscrie de membru. încep 20 membrii, ga
rantează cvota de zece ori şi bunul mers 
al lucrului va atrage în scurtă vreme pe 
toţi. Cutare abzice, îşi primeşte cvota, nu şi 
par tea din fondul de reservă. Cu timpul în-
curg depuneri, cari poate altcum stau în 
ladă fără nici o dobândă. Fiecare biserică 
are un capital de bani depus şi bucate. A-
ceste capitale se pot depune la însoţire. în
soţirea având drepturile legale, va avea 
aceiaş gararanţ iă până Ia suma stabilită, ca 
oricare bancă din lume, să poate pune în 
legătură chiar şi cu banca Austro-nngară. 
La biserici după depuneri mai mari în loc 
de 5 % poate să dea şi 8°/o Şi totuşi mai 
rămâne ceva şi însoţirii. Ce să mai zic de 
banii din America, pre cari bani câştigaţi 
cu multă t rudă îi şterpeleşte câte un ban
cher de nici urma nu rămâne. 

Operaţiunile la început vor fi mici îm
prumuturi , dacă se întăreşte se fac între
prinderi sigure, potrivite locului unde se 
află. 

Iată deci un teren de muncă pentru 
toţi aceia, cari voiesc din inimă binele şi 
propăşirea poporului, nu numai preoţi şi 
învăţători în spatele cărora dedaţi suntem 
să aruncăm toate relele dela sate. Noi t r e 
buie să t răim prin noi, dela nime nimica 
luând dar apărând ce e al nostru cu scum-
pătate. Aceasta e calea pre care trebuie să 
mergem în viitor, dacă voim să prosperăm. 
Prin însoţiri vom îmbunătăţi starea materi
ală a economului şi ne vom ajutora biserica 
şi şcoala. 

Socot de sosită vremea, ca generaţia de 
acum fără zăbavă să se pună pe lucru şi 
să realisăm ceva din mult discutatele chestii 
sociale actuale. 

De încheiere doresc ca statutele amin
tite să se trimită fiecărui căr turar român. 

Nicolae Platon 
preot gr. cat. 

Cronici Bucurestene. 
— Dela corespondentul nostru particular. — 

Zîua de 20 Iunie st. v. 1913 va fi în 
istoria României şi a întregului popor ro
mânesc începutul unei vieţi mai demne de 
un poper de 14 milioane. România a ştiut 
să-şi calce pe inimă în momentele cele mai 
norocoase, şi de aceea a lăsat pe bulgari 
să-şi facă mendrele în contra Turcilor, deşi 
o singură mobilizare a noastră dădea un 
curs cu totul altul răsboiului. Puterile mari 
au asigurat pe Români, că vor îndrepta 
nedreptatea dela Berlin, asigurându-le o 
graniţă omenească în sudul Dobrogei. Din o 
linie s'a făcut un punct, şi Bulgarii îşi ba ţ 
joc de noi şi la delimitarea Silistrei, apoi 
fraţii noştri din Macedonia îşi pierd vieaţa 
şi avutul din pricina bandelor bulgăreşti. 
Nu vă miraţi deci, că ne-am pierdut şi noi 
răbdarea, şi bătrânul nostru rege cu inimă 
t inară a iscălit decretul de mobilizare gene
rală a întregii a rmate . 

* 
De astă dată nu mergem alături de 

Austria] Manifestaţia alor 40,000 de oameni 
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în contra Austriei nu are nimic a face nici 
cu guvernul nici cu răsboiul, însă, dupâce 
Austria sprijineşte atât de făţiş pe Bulgari, 
pe cari noi nu-i putem lăsa să le mai crească 
pofta, România trebuie să iese din neutra
litate, şi să asigure liniştea ei şi a celor
lalte ţâri din Balcani; cari, la o eventuală 
mărire neaşteptată a Bulgariei, nn ar mai 
fi sigure de pace nici un moment. Nu sun
tem alături de Austria, nici în contra ei, 
însă suntem alături — fără nici un pact — 
de Rusia, Franţa şi Germania, lucru firesc 
că şi alături de Italia, cu care strângem le
gătur i tot mai intime. Fiind in contra bul
garilor, sprijinim pe Sârbi. 

Daneff, care se credea cel puţin un 
Napoleon, duce Bulgaria la mal. De un an 
de zile aproape toţi bărbaţii acestei ţâri 
sunt sub arme, iar câmpiile cele neroditoare 
ale Bulgariei, cari au nevoie de lucrare 
sdravănă, părăginesc, şi sărăcia se îutro-
nează în toate părţile, iar braţ la braţ merg 
bolile molipsitoare. Rusia a ajutat pe Bul
gari cu muniţiuni, trimiţându-le şi zeci de 
mii de soldaţi, însă braţe pentru munca 
câmpului nu le-a dat nimeni. De aceea să 
revoltă soldaţii, cari acum trăesc în mare 
mizerie, şi dacă pot numai, trec Dunărea, 
şi se predau autorităţilor noastre ca dezer
tori. Ne vor prinde bine la munca câmpului 
în locul celor cari pleacă. — De altfel pro
prietarii noştri sunt liniştiţi. Se mobilizează 
numai 750,000 şi aşa mai rămân destui la 
munca câmpului. Chiar de am mobiliza un 
milion, şi suntem în s tare să o facem, ţara 
n'ar suferi lipsa de bărbaţi la agricultură, 
cum o simt Bulgarii. 

O însufleţire ne mai pomenită stăpâ
neşte toată ţara. Pa re că ni-s'a luat o 
piatră de pe suflet, când am văzut, că gu
vernul e în s tare să facă un lucru aşa de 
mare în contra dorinţei Vienei, care ne-a 
da t totdeauna directiva, pe care noi urmân-
du-o cu pietate tradiţională, regele nostru 
căpăta dela Austriaci o diplomă de bună 
conduită: „Carol cel înţelept". 

# 

Când vom întră în Bulgaria, şi ce vom 
ocupa nu se ştie. Acestea sunt secretele 
statului major, în fruntea căruia e talentatul 
genera i Averescu, s tând în fruntea armatei 
ca generalisim prinţul Ferdinand, poate cel 
mai bun militar în toată Europa. Vom 
ocupa, aşa vorbeşte toată lumea. Bulgaria 
nu va fi în stare să ţină piept cu România 
nici odată, cu atât mai puţin acum. De 
aceea se crede, că Bulgarii nu se vor opune, 
ori numai de formă. Astfel se va ocupa 
uşor, căci nici Austria, nici Rusia nu vor 
Intra în acţiune, nedorind răsboiu european. 

* 

Acum Îşi ara tă Românaşii noştri su
fletul. Voluntarii se înscriu cu droaia, 
asemenea şi cei scutiţi de miliţie. In fruntea 
lor sunt cei mai de seamă bărbaţi de stat, 
ca Ionel şi Vintilă Brătianu, Nicolae Iorga 
şi alţii. Ardelenii, supuşi ungari , Încă îşi 
a ra tă dragostea de neam, înscriindu-se in 
a rmata română. E şi lucru firesc, doar 
sângele apă nu se face, şi Românul ori 
unde ar fi, tot Român e, şi trebuie să aibă 
dragoste faţă de ţara românească. 

Cu ziua de 22 Iunie trenurile circulă 
mai rar, cele de marfă şi personale sunt 

sistate cu desăvârşire, şi circulă numai acce
leratele, în fiecare par te numai unul pe zi. 
De aceea cine ştie, la ce vitejii a condus 
Dumnezeul părinţilor no ; t r i armata română, 
când vor cădea aceste rânduri sub ochii 
cetitorilor. Delateiu. 

Sinodul extraordinar 
al districtului „Arieş". 

S'a ţinut în parohia Ghiriş, Ia 23 1. c. 
Prezenţi 11 preoţi şi aproape toţi membri 
senatului şcolar protopopesc. 

Obiectele de desbatere au fost: 

1. Proiectul legii pentru cvincvenale, 
şi 2. Hotărîre cu privire la susţinerea şco
lilor noastre pe urma legii nouă şcolare. 

In jurul primului obiect discuţia a 
fost scurtă. Pe urma faptului că numitul 
proiect a trecut desbătut şi primit de ambele 
case, sinodul a luat hotărirea-concluz: 

Primeşte întru toate, de ale sale, ho-
tărîrile sinodului dela Cluj, cu adausul, că: 
„de vreme ce proiectul cvincvenaielor preo
ţeşti a t recut şi prin casa magnaţilor, şi-
pentru ca să devină lege obligatoare mai 
restează singur sancţionarea mai înaltă, cea 
ce va urma cu siguranţă dacă încă grabnic 
nu vom întreprinde cea mai energică acţiune 
şi cel mai pronunţat protest, sinodul trac-
tului Arieş, roagă pe Exelenţia Sa, ca îm
preună cu Ilustrităţile Lor, Episcopii sufra-
gani, în timpul cel mai scurt posibil, să con
ducă o deputaţiune monstră constatatoare 
din fiecare protopop şi câte 2 dele
gaţi a-i fiecărui district protopopesc 
— unul sistematic şi altul bienalist — atât 
la guvernul ţării noastre cât şi la înaltul 
Tron, dând expresie nemulţămirii de care 
suntem cuprinşi şi protestând în acest chip 
hotărît, contra acestei legi nedrepte". 

Discuţia în jurul obiectului al doilea 
s'a îucins cu mai multă putere ; a fost şi de 
o durată mai lungă. Soartea şcoalelor noastre 
preocupă mult foarte mult sufletele tuturor 
celor chemaţi să grijească de ele. Au luat 
parte la discuţie preoţii: Galea (Inoc), Câ-
pâlneanu (Vereşmort), Simu (Luna de Arieş). 
S'a accentuat cu toată puterea imposibilita
tea de a ne salva acestea şcoli. Pe urma 
discuţiei temeinice s'a luat hotărîrea că: 

Ven. Conzistor, ori mai bine, Exelenţa 
Sa să convoace de urgenţă Sinodul archidie-
cezan, în care să se ia hotărîrea de a cere 
ajutorul de stat pe seama tuturor şcolilor 
gr.-cat. In aceiaşi vreme sinodul tractului 
Arieş enunţă totodată ca concluz, că Inda-
toreşte pe fiecare preot, învăţător, membrii 
senatului şcolar protopopesc şi alţi indivizi 
cu dare de mână, să subscrie câte o obliga
ţiune cel puţin 100 cor. pentru fondul cul
tura l ; şi tot în aceiaşi vreme în fiecare pa
rohie să se caute mijloacele şi căile po
trivite pentru înfiinţarea şi augumentarea 
unui fond special cu menirea ca la vremea 
sa să vină în ajutorul susţinerii şcolii. 

S'a luat cu multă plăcere Ia cunoş
tinţă că învăţători Nicoară şi Mazere din 
Luna de Arieş, au semnat fiecare câte o o-
bligaţiune de 200 cor pentru fondul cultu
ral. 

Pe urmă, s'a ales 2 delegaţi la con
gresul din Cluj a bienaliştilor: Iulian Giurgiu 
parohul Harastăşului şi Mihail Stef adm. 

paroh !n Decea. La propunerea unui con
frate, din sinod s'a trimis telegrama: 

Ilustrităţii Sale 
I. M. Moldovan prepozit 

Balâzsfalva 
Preoţii şi învăţătorii tractului „Arieş", 

întruniţi în sinod, aducându-şi aminte că în 
această lună împliniţi 80 ani de vieaţă, Vă 
trimit urările lor de bine şi deplină sănătate 
încă mulţi ani. 

In numele celor prezenţi : Gavrilă Pop 
protopop. 

In nădejdea că hotârîrile noastre spri
j inite cu multă putere şi grabnic de prea-
v e n e r a u superioritate, îşi vor avea efec
tul dorit, şedinţa sinodală s'a ridicat, şi 
cei prezenţi, cu aceasta nădejde in suflete, 
s'au despărţi t mai uşuraţi în faţa grijilor ce 
ne-au cuprins pe fiecare. 

Unul din cei de faţă. 

Dela Oradea. 
In 3 1. c. s'a ţinut concursul diecezan 

pentru complenirea fundaţiunilor la ambele 
internate de băieţi, din Oradea şi Beiuş. 
Tot atunci s'a făcut şi primirea în clerul ti-
ner ; între datele împrejurări însă, dintre 13 
recurenţi , abia la 4 li-s'a putut încuviinţa 
cererea. 

Fiind concursul diecezan la noi o ade
vărată sărbătoare a clerului, au fost de faţă 
o mulţime de preoţi şi tot aţâţa învăţători 
şi părinţi interesaţi , nu numai din dieceza 
noastră, ci aproape din toată provincia me
tropolitană. Cu bucurie am revăzut între alţi 
şi pe câţiva dintre acei fraţi, pe cari soartea 
vitregă i-a rupt pe un timp dela sinul die
cezei noastre. 

La prânzul festiv, ce să dă din acea
sta ocaziune, s'au rostit mai multe cuvântări 
frumoase, dintre cari remarcăm cuvintele 
preafrumoase a iubitului nostru Arhiereu, 
care salutând cu toată căldura inimii pe 
cei de faţă, n'a întrelăsat nici astădată să 
ne mângâie şi să ne întărească o firmă spe
ranţă, că toate năcazurile şi toată jalea noa
s t ră de acum ni se va întoarce spre bu
curie. 

Tot în zilele aceste, adecă în 6 1. c. 
am avut parte şi de altă frumoasă sărbă
toare diecezană, având loc In aceea zi in
stalarea solemnă a nou denumiţilor membrii 
în Veneratul Capitlu Catedral, împreunată 
cu următoarea promoţie gradoală: s'a pro
movat întru prepozit Capitular Rssmul şi 
Magnif. D. Ioan Butean, întru canonic lec
tor Rssmul şi Magf. S. Dr. Florian Stan, de 
prezinte vicariu general episcopesc, întru 
canonic cantor Rssmul şi Magf. D. Samuil 
Ciceronescu, iar în locurile devenite în acest 
chip vacante, întru canonic custode Rssmul 
şi Magf. D. Coriolan Ardelean, şi Intru ca
nonic scolastic Rssmul şi Magf. D. Elie 
Stan. 

Cărora le dorim dela bunul Dumnezeu 
vieaţă rodnică şi îndelungată! 

* * • 
Astfel I lustr i tatea Sa Dl Episcop die

cezan a ajuns, ca in cei 6 ani din urmă, — a 
stăpânirii sale binecuvântate de 10 ani din 
aceasta dieceză, — să reconstrueze din nou 
întreg Capitlul său Catedral .Dee Cel Atotpu
ternic, că având In jurul său aţâţi sfetnici 
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luminaţi şi distinşi să poarte încă mulţi ani J 
cu glorie şi spre izbândă destinele sf. noas
tre Bisericii şi a hunului nostru neam roma- , 
nesc! 

Intru mulţi ani! ! 

Corespondentul. j 

Episcopul Hossu 
în Maramurăş. 

9 Iulie lp!3. | 

A trecut 53 ani de când a făcut vizi- j 
taţiune canonică în Maramurăş episco- i 
pul de pie memoria a Gherlei Ioan cândva 
Alexi. 

Dacă a fost atunci mare bucuria Ma
ramureşenilor, îndoit de mare este acuma 
când suntem norocoşi a primi în mijlocul 
nostru pe bunul arhiereu I)r. Vasile Hossu 
Episcopul Gheriei. 

Nespus de mare este bunătatea şi gra- : 

ţia Episcopului nostru că sa îndurat a ne 
cerceta şi a face o vizită canonică de 40 de 
zile călătorind ca un apostol din sat în sat 
învăţând şi mângâind şi binecuvântând. 

Ilustritatea Sa a adus cu sine pe dnii \ 
canonici Dr. O. Domide şi Dr. D. Fabian, ' 
pe Dr. V. Moldovan profesori de teologie 
şi cinci clerici. j 

Ilusiritatea S'a a intrat în Maramurăş i 
din districtul Nâsăudultii dela Romuli tre
când peste dealul Setregului la Săcel. 

In 28 Iunie, de şi a plou; t, mii şi mii 
de credincioşi s'au adunat la Săcel. 

Pe vîrfnl S-'ti""-gu!ui înaintea crucei de 
la hotar la iutawp.uat ţi bineventat vicariul 
Tit Bud aproape cu 40 inteligenţi mireni şi 
cu preoţi şi cu 85 călăreţi din Săcel. j 

In capul satului Săcel la întâmpinat | 
protopretorele cercual şi I lustri tatea Sa ba
ronul Sigismund Perenyi corniţele suprem al { 
Maramurăşului care chiar in ziua aceea a 
fost numit secretar de stat. j 

Ilustritatea Sa Preasf. D. Episcop a i 
răspuns la cuvântările de primire cu vorbe J 
atât de frumoase, atât de alese încât îndată j 
a cucerit inimile tuturora. j 

Intre sunete de treascu;i sub porţi de 
triumf asociat de mulţimea poporului a în- j 
t rat in sat şi în biserica cea mare şi fru
mos împodobită din Săcel. j 

In 29 Iunie s'a sfinţit biserica din Să- \ 
cel cu asistarea alor 30 preoţi şi popor I 
foarte mult. 

Ne-au pătruns cuvântările părinteşti a 
Episcopului şi a domnilor canonici. 

Sum sigur cumcă CI. Domn Dr. V. 
Moldovan va da o descriere mai largă a vi-
zitărei acesteia nespus de frumoasă şi de 
mare folos sufletesc pentru preoţi ţi pentru 
popor. 

Din Săcel a mers 11. Sa la Sâlijtea de 
sus şi de acolo în jos pe apa Tisei, primit 
fiind pretotindeni cu banderii, cu aelamări 
şi cu porţi de triumf. 

Sunt om bătrân, dar însufleţire ca şi 
aceasta încă u'am văzut. 

Insă nici nu-i mirare, căci nici Episcop 
ca II. Sa Dr. V. Hossu n'am văzut. 

Blândeţia lui, afabilitatea părinţiască, 
iubirea eu care primeşte pe mic pe mare a 
cucerit inimile tuturora. 

II. Sa pretut indenea e însoţit de mul
ţime de popor şi 15—20 de preoţi. 

Apoi ce să zic, despre cuvântările II. 
Sale, despre pregătiri le lui pie, despre paci-
inţa lui îngerească — de a sta în biserici 
dela 8 ore până la 2 ore după amiazăzi. 

Cercetează la căsile lor pe cei morboşi, 
face rugăciuni, deslegări şi ori ce funcţiune 
cu care poate să aducă mângăere 

Una ca şi aceasta poporul nostru încă 
n'a văzut. 

Apoi sunt admirabile cuvântările d-lui 
canonic dr. Domide. 

11. Sa bunul arhiereu a slinţit şi bise
rica din Dârsana. Şi va mai sfinţi câteva bi
serici. 

Astăzi face vizitarea canonică în Vad 
şi filiala ei. 

In 12 I. c. va sfinţi biserica din Dra-
gomireşti, apoi va odihni 4 zile la Mănăsti
rea Moiseiului. 

Cu bucurie constatăm, cumcă U. Sa 
pretotindenea află rânduială bună, şi cumcă 
până acuma nu se vede că ar fi ostenit. 

Deie bunul Dumnezeu, ca să petreacă 
vizitarea întreprinsă în deplină sănătate. 

T I T B U D , 
vicarul Maramureşului. 

Discursul dlui deputat naţio* 
nai Dr. Ştefan Cicio Pop cu 
prilejiul desbaterii asupra 

proiectului cvincvenalelor. 
(Continuare) 

Mai cu seamă autorităţile bisericeşti 
sunt chemate a judeca, dacă respectivul 
preot, atât din punct de vedere al moralei, 
cât şi din alte puncte de vedere corăspunde 
chemării sale sau nu. Mulţămească-se statul 
cu a tâ ta ; pentrucâ dacă el încredinţează pe 
mâna diferitelor autorităţi şi factori ne
controlabili stabilirea chestiei, că preotul 
respectiv e moral, sau nu, sau că corăspunde 
el chemării sale, ori ba, atunci întreg siste
mul acesta de congrtiă îl zidim pe nişte 
baze de nisip atât de şubrede, încât nimeni 
n'ar fi în stare nici chiar să-i prevadă efec
tul şi rezultatele. Am zis, că statul se 
furişează progresiv în autonomia bisericii, 
când ingădue acest fel de întregire a ve
nitelor preoţeşti. Am amintit articolul de 
lege XIV dela 1898, apoi XIII dela 1909, 
şi am crezut că guvernul cu atât mai puţin 
va lua această dispoziţie cu cât însuşi 
contele Tisza a fost acela, care adeseori a 
combătut-o în esenţialul său. Vătămător e 
§ ul 5 al art . de lege XIII din 1909, care 
zice: (ceteşte) „Dacă ministru de culte şi 
instrucţie publică primeşte informaţii oficiale 
despre aceea, că unele fapte sau neglingenţe 
ale unui preot se basează pe vre-un ordin 
dat de autorităţile lui biserceşti pe întreg 
teritorul de sub ocârmuirea acelor autorităţi 
şi dacă respectivul for bisericesc nu-şi mo
difică în decurs de trei luni acest ordin în 
sensul adresei ministeriale, atunci ministrul 
de culte şi instrucţiune publică în caz 
de vătămare gravă a intereselor statului, 
confoim punctului citat mai sus: c) din 
paragraful 22 al articolului de lege XXVII 
din a. 1907, în înţelegere cu conziliul de 

miniştri, va putea detrage congrua preoţilor 
de pe întreg teritorul respectivului for su
perior bisericesc, pe timpul până când ordi
nul din chestie al respectivului for bisericesc 
se va menţinea în vigoare. 

Ou. cameră! D-voastră, majoritatea de 
azi şi guvernul, aţi afirmat cu orice ocazie 
că, această dispoziţie e de un colorit foarte 
reacţionar. Căci cu ce ocaziune a fost luată 
această dispoziţie? Pe când cu ordinul ne
norocit al contelui Apponyi, conform căruia 
în şcoalele de stat trebuie să se predea re
ligia în ungureşte. 

Această dispoziţie a întâlnit resenzul 
d-v. al tuturor. Mai cu seamă contele Tisza 
a zis că aceasta e politică de învrăjbire şi o 
nedreptate, — a recunoscut-o nedreaptă. 
Cu toate acestea d-v. menţineţi în întregime 
această dispoziţie umilitoare pentru bise
rică, pentru autoritatea bisericească şi pen
tru episcopii noştri dar nu păstraţi acele 
dispoziţiuni, cari în ce priveşte îndreptăţi
rea lor rezidă ca principii fundamentale in 
legea precedentă. Nu numai spiritul le
gii, ci chiar şi enunciaţiunea ei for
mală declară, că, dacă starea budge-
tară va permite, atunci se vor mai mări 
aceste venite. Nicăiri, în nici o discuţie nu 
a fost vorba despre aceea, că atunci numai 
cei cu calificaţie superioară se vor împărtăşi 
de acestea, iar de cei cu calificaţie inferioară 
nu se va îngriji nimeni. 

Cât de nejust e punctul de vedere din 
care pleacă dl ministru în acest proiect, 
precum şi în comisie, şi ce contrast uriaş 
daţi-mi voie să v'o arăt printr 'o singură 
împrejurare. Comisia declară, că pentru a-
ceea se dă mai mare leafă preoţilor cu ca
lificaţie superioară, pentru ca aceasta să ser
vească oarecum de impuls celorlalte auto
rităţi bisericeşti pentru ca să se silească 
şi ele şi să dea o astfel de calificaţie alum-
nilor lor. Ea zice astfel: (ceteşte) „Prin 
această restrietiune proectul doreşte să ser
vească scopuri generale omeneşti, şi în 
special scopurile naţionale, de vreme ce pe 
de o parte pe cei cu calificaţie superioară 
îi face să ajungă la venite mai mari, iar pe 
de altă parte va exercita o influinţă îm-
bolditoare asupra confesiunilor, ca pe cari
era de preot, care e însemnată şi din punctul 
do vedere al statului, să lase cât mai mare 
teren pentru elementele cu o cultură mai 
înaltă". 

On. cameră însă nu bănuieşte, că pe 
lângă această nobilă declaraţie, pe care de 
fapt o primeşte necondiţionat orice om cult, 
e între dispoziţiunile şi a rgumentarea d-sale 
mai sunt şi alte împrejurări secundare. 
Pentrucâ legea mai are o dispoziţie, şi aici 
apoi se bat în capete cu vorba şi fapta. 
Paragraful al 3-lea al articolului XIII din 
legea din 1909 zice că acel post de preot 
care până in 1 Ianuarie 1910 a fost com
plinit printr 'un act de clasificaţie inferioară, 
numai atunci poate avea şanse la un venit 
mai mare, dacă numărul credincioşilor res
pectivei comune bisericeşti trece peste 800, 
şi dacă suma necesară întregirii, sau jumă
tate din 800 cor., i-o asigură pentru tot
deauna comuna bisericească. 

(Va urma). 
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Heviste . 
Sinod diecezan catolic- Pornind 

din principiul, că în dieceză toată 
iurisdicţia e a episcopului diecezan, 
biserica catolică nu prea cunoaşte in
stituţia sinoadelor. In Ungaria bună
oară nu s'a ţinut sinod de nouăzeci 
de ani. Astfel toate chestiile bisericeşti 
se resoalvă prin decrete şi dispoziţii 
episcopeşti. Episcopul romano-catolic 
al Alba-luliei, contele Mailath Gustav, 
ne mai ţinând seamă de această tra
diţie împietrită a convocat în zilele 
aceste sinod diecesan la reşedinţa 
episcopească. Se desbat cu aceasta 
ocasiune mai multe chestii de ordin 
bisericesc şi social. In Ardeal s'a ţinut 
cel din urmă sinod catolic în anul 1882. 

România. 800,000 soldaţi a mo
bilizat România, cari la prima chie-
mare s'au înrolat la regimentele lor. 
Numărul voluntarilor este de aseme
nea respectabil. Oameni de toată vrâ-
sta şi condiţiile îşi ofer serviciile lor 
patriei, şi gesturile patriotice ale unui 
Nicolae Iorga, Lahovari senator şi lo
cotenent în rezervă, Emanuil Anto-
nescu prof. universitar şi fiul său Ni
colae Antonescu şi alţi mulţi, sunt 
pildele înflăcărate ale patriotismului de 
care sunt cuprinşi cetăţenii români.— 
Mobilizarea şi numărul mare al com
batanţilor are de scop ca România la 
o eventualitate să fie apărată la mai 
multe fronturi. 

Prefecţii au dat ordin, ca sece-
rişele să se ţină mai întâi în satele 
mobilizate. Banca naţională a deschis 
o colectă pentru ajutorarea familiilor 
celor plecaţi în răsboiu, iscălind 200,000 
lei. A fost o scenă extraordinar de 
emoţionată, când funcţionarii ministe
rului de culte s'au prezentat ministru
lui Disescu înainte de plecare la 
luptă. Ministrul abia a putut sa vor
bească de plâns, i-a îmbrăţişat apoi 
zicându-le: »Mergeţi cu bine şi să vă 
reîntoarce-ţi victorioşi, de familiile 
voastre se va îngriji ţara«. 

Tţăsboiul balcanic- Telegramele 
mai nouă anunţă, că luptele dintre 
aliaţi sunt foarte înverşunate. Grosul 
oştirii bulgare e îndreptat spre Pirot, 
care e calea cea mai scurtă la Nis si 
Belgrad. 

Aci e concentrată, în mare parte, 
şi armata sârbească, încât în tot mo
mentul se aşteaptă lupta decizivă, ce 
va avea loc, probabil, la vre-un punct 
aproape de graniţa sârbo-bulgară. In 
Sud, pe rîul Vardar, decurge lupta la 
distanţă de peste 100 klm. în jurul 
oraşelor Kdrpriili şi Istip. Bulgarii for
ţează aci trecerea trupelor lor în Ma
cedonia, pentru a zădărnici coopera
rea trupelor greceşti cu cele sârbeşti. 

Luptele greco-bulgare decurg de 
asemenea la două fronturi. Grecii a-

tacă linia Seres—Nigrita—Kukus for
ţând trecerea spre Salonic. Pe al do
ilea front la Gevgheli şi Dorian lup
tele se dau la ambii ţărmuri ai rîului 
Vardar. 

Despre lupte decisive până acum 
la nici un front nu se face amintire, 
deşi bulgarii atacă înverşunat frontu
rile sârbeşti şi unele telegrame anunţă 
că Vrania, la graniţa sudică a Sârbiei, 
ar fi fost ocupată de bulgari. Dacă 
ştirea aceasta se va adeveri, atunci 
oştirea nordică a Sârbiei e ameninţată, 
ca să fie încunjurată şi va trebui să 
se predeie. Altcum presa austriacă 
vorbeşte consecuent de învingeri stră
lucite bulgăreşti, ceeace nu e verosi
mil şi se explică din împrejurarea, că 
monarhia simpatizează prea mult cu 
Bulgaria. De aceea ştirile provenite 
din sursă austriacă sunt a se lua cu 
toată rezerva. 

T I A I i o r . 
Ştirile colportate de presa aus

triacă despre învingerile Bulgarilor s'au 
dovedit neîntemeiate. Astăzi întreagă 
presa Austro-Ungară, mărturiseşte că 
bulgarii au fost înfrânţi pe întreagă li
nia, încât Bulgaria intenţionează să ceară 
întrevenirea Austriei ca ostilităţile să 
fie curmate în timpul cel mai scurt. 
De altă parte se anunţă că în tabăra 
sârbească s'a ivit un dujman mai în
grozitor de cât rărboiul: colera. 

•»Militärischer Rundschau« din 
Viena aduce ştirea că situaţia oştirii 
bulgăreşti, este critică pe toată linia. 
Bulgarii au fost siliţi să să retragă. Iwa-
nov comandantul corpului de armată ce 
operează în potriva grecilor e amenin
ţat că va fi încunjurat de greci şi va 
trebui să se predea. 

Sârbii au ocupat Istipul alugând 
trupele bulgăreşti spre Pechciovo. 
Bulgarii şi-au părăsit tot echipamen
tul de răsboiu şi s'au împrăştiat în 
mare disordine. 

Ocuparea Istipului. 
Se zice că aripa dreaptă a oştirii 

bulgăreşti care a constat din cincizeci 
batalioane, a fost nimicită total. Lupta 
s'a dat în 2 şi 3 Iulie la Bregalniţa 
şi a fost una dintre celea mai sânge
roase. Prin învingerea aceasta linia 
de operaţiune sârbo-grecă, e din nou 
restaurată. 

România şi Bulgaria. 
Luni s'a întrunit conziliul de co

roană în Sofia sub prezidenţa regelui 
Ferdinand, care s'a ocupat cu deamă-
nuntul cu pretenziunile ţării româ
neşti şi la care au luat parte şi şefii 
opoziţiei bulgare. Şefii opoziţionali 
au urgitat îndeosebi împăcarea cu 

România şi au pretins ca ministrul 
prezident Daneff să demisioneze ca rela
ţiile sârbo-bulgare să poată fi restabilite. 

Rusia şi Autro-Ungaria. 
Presa rusească acuză monarhia 

Habsburgică că ea a pornit noul răs
boiu balcanic. Rusia învinueşte diplo
maţia austriacă că s'a opus ca statele 
balcanice să se supună arbitragului ţa
rului, şi le-a instigat la un războiu 
fratricid. Austria a cugetat că Bulgaria 
e capabilă să lupte la două fronturi, 
şi va putea cu uşurinţă să constringă 
Sârbia la teritorii noi neînsămnate. 

Biruinţe Greceşti. 
Oştirile grece au raportat asupra 

bulgarilor strălucite învingeri. Genera
lul Iwanof, care s'a lăudat că împotriva 
grecilor este suficientă o devizie bul
gărească, este ameninţat, că va fi prins 
cu toată oştirea. In zilele din urmă 
i-s'a dat însemnat ajutor militar şi 
i-s'au trimis trupe dela Ciatalgea, din 
Galiopoli, Dimotica şi Bulair. Cu toate 
acestea trupele bulgăreşti au fost zdro
bite, iar grecii au ocupat Seeresul şi 
sunt stăpâni pe linia ferată ce duce 
dela Ciatalgea ]a Constantinopol. 

f Ştefan O. losif. 
Poetul Ştefan losif s'a stins la 

Bucureşti , în cea mai frumoasă 
vârstă, în deplina vigoare a forţei 
de muncă şi a strălucitului său ta 
lent, de care l i teratura noastră lega 
încă a t â t e a nădejdi. 

Poetul losif era ardelean şi a 
rămas ardelean în întreagă opera 
sa l i terară. 

Colaborase înainte la mai m.ilte 
reviste dar dela 1901, când apare 
„Sămănătorul" , losif îşi s tabi leşte 
definitiv locul de fruntaş al l i tera
turii noastre . E r a un ta len t liric de 
mâna întâi, şi fondul poeziilor lui 
este to tdeauna curat şi limpede, ca 
undele unui izvor de munte . El cân tă 
dragos tea de vieaţă, d ragos tea 
pentru natură şi pentru t recutul 
istoric cu figurile lui mari, pentru 
prezentul cu zbuciumările ce agi tă 
sufletul neamului, cum a fost în re
centa lui poezie „La a r m e ' " 

El ne-a lăsat vre-o nouă-zece 
volume literare, conţinând în cea 
mai mare par te poezii lirice, apoi 
t raduceri maestre din l i teratura uni
versală, un poem epic. pieze tea
trale, între cari se remarcă în vre
mea din urmă, traducerile din Sa-
kespeare şi Schiller. 

Moartea lui a t â t de timpurie 
înseamnă o pierdere reală pentru 
l i tera tura noas t ră . 

Odihnească în pace ! 
L a a r m e 

Veniţi, veniţi apărători ai ţ a r i i ! 
Veniţi, câ sfânta zi a răsăr i t : 
E ziua mare a reînălţării 
Drapelului de gloanţe zdrenţuit ! 
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Veniţi din toate unghiurile zării 
Să cucerim ce-avem de cuceri t ! 

La arme cei de-un sânge şi de-o lege ! 
La arme pentru Neam şi pentru Rege ! 
Când Patria ne ehiamă sub drapel, 
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge, 
Să-1 apere, să moară pentru el! 

Ce credeţi voi, noroade nesătule, 
Că nu ne poartă grijă Cel de-sus? 
N'am înfruntat noi năvăliri destule 
Din Miază-Noapte, Răsărit şi-Apus? 
Adunâ'Ţi, Rege, ostile şi du-le 
La biruinţă-aşa cum le-ai mai d u s ! 

La arme cei de-un sânge şi de-o lege! 
La arme pentru Neam şi pentru Rege! 
Când Patr ia ne chiamă sub drapel, 
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge, 
Să-1 apere, să moară pentru e l ! 

Cu-al nostru sânge-am scris al nostru nume 
In cartea gloriosului t r ecu t : 
Şi mulţi duşmani ar vrea să ne sugrume 
Dar până când mai stau Carpaţii scut, 
Acel ce ne va ş terge de pe lume, 
Să ştie toţi, că încă nu-i născu t ! 

La arme cei de-un sânge şi de-o l e g e ! 
La arme pentru Neam şi pent ru Rege! 
Când Patria ne chiamă sub drapel, 
Datori sunt toţi copiii ei s'alerge, 
Să-1 apere, să moară pentru el! 

Să ştie toţi că un popor nu moare 
Când veacuri a luptat necontenit — 
Şi-i scris în cartea celor viitoare 
Că va să vină ceasul preamări t 
Când mândru străluci-va 'n t re popoare 
Ca soarele, aici în Răsă r i t ! 

La arme cei de-un sânge şi de o l e g e ! 
La arme pentru Neam şi pentru Rege! 
Când Patria ne chiamă sub drapel, 
Datori sunt toţi copiii ei s 'alerge, 
Să-1 apere, să moară pentru ei ! 

Cătră On. Cetitori. 
Ajunşi la jumătatea anului, ru

găm pe On. Cetitori să bineuoiască \ 
a-si renoi abonamentul. 

îndeosebi adresăm rugarea, cătră 
cei-ce se află in restanţă de mai mulţi j 
ani, să îşi achite datoria, căci foaia ! 
m li mai poate aştepta. \ 

Administraţia. [ 

Diverse. 
< > 

Din cauza sfintei sărbători de Sâmbătă 
numărul proxim va apare numa Marţi. 

Din cauza aglomerării de material a 
trebuit să suprimăm foiţa în numărul de azi. 

In a t e n ţ i a a l e g ă t o r i l o r r o 
mâni, In anul şcol. 1912/13 la „Cursul ad
ministrativ din Marosvâsârhely" au terminat , 
următorii: Vasile Cloaje, Livius Mureşian, 
Ioan Mălaiu, Nicolae Muntean, Simeon Ursu, 
Septimiu Petru Simu, Pe t ru Petrovai, 
Alexandru Firez, şi Valeriu Tomuţia. 

Sunt ruga ţ i toţi cei interesaţi şi dori
tori de a avea oficianţi români în adminis
traţie a se adresa Ia sus numiţii absolvenţi. 

P r o c e s u l p r e o ţ i m i i n o a s t r e 
s ă t m ă r e n e , in tentat de procuratura din 
.Sătmar pentru atitudinea deamnă şi corectă, 
ce aceştia au dovedit faţă de noua episcopie 
de Hajdudorog, se va dezbate, după toată 
probabilitatea, încă în jumătatea a doua a 
acestei iuni. 

Sunt acuzaţi 31 din Moftinul-mic, iar 
apărarea lor o iau cei mai distinşi advo
caţi români din Ungaria. Procesul promite 
a lua proporţii uriaşe. 

A b i t u r i e n ţ i i g i m n a z i u l u i r o m . 
d i n B e i u s . Examenul de matur i ta te dela 
acel gimnaziu s'a început In 24 Iuniu şi a 
durat până în 28/VI. Trimis dela guvern a 
fost d. Ştefan Szentimrei, directorul gimna
ziului de stat din Sibiiu, iar trimis episco-
pesc Rev. d. Ilie Stan prof.-canonic. Au fost 
34 inşi, dintre cari la examenul de clasă nu 
a căzut nici unul. La examenul scripturistic 
s'au prezentat cu privatiştii 39 ; nefiind 
respins nici unul pe baza examenului scrip
turistic la matură au fost tot 39, dintre 
cari au fost matur i cu notă eminentă 4 : 
Alesandru Câmpian, Demettiu Cordoş, Cor
nel Roşu şi Geza Szirmai; cu notă bună 7: 
loan Creţiu, loan Iile, Iuliu Kávási, loan 
Oraviţan, Vasile unea , Grigoriu Petraşcu şi 
Teodor Stanca; cu notă suficientă 18: Amos 
Borban, Gavril Cosma, Cornel Crişan, loan 
German, Victor Ghergar, Diosiu lana, George 
Kisvászi, Andreiu Lazin, Vasile Micu, De
metria Nyistor, Teodor Pătcaş, Simion Pop, 
Vasile Radu, loan Sarea, Onoriu Şerban, 
Geprge Sfura, Eusebiu Ştefan şi Grigoriu 
Tordai. 10 înşi au căzut din un studiu şi 
aşa sunt îndrumaţi la corege peste 3 luni. 
Dorim să se publice rezultatul acesta să ştie 
lumea românească, că şi din gimnaziul din 
Beiuş — de şi cu limbă de propunere ma
ghiară — an de an iasă un număr frumos 
de mlădiţă tinere, cari au să fie tot aţâţ i 
propagatori, tot aţâţi apostoli ai iubirii de 
neam, lege şi limbă. 

t I lar ie C h e n d i . La încheierea 
numărului, primim ştirea, că criticul Jl. Chendi 
atât de eunoscut publicului prin articolele 
lui de critică literară, plină de vervă, a 
murit la Bucureşti, în spitalul Pantelimon, 
unde era bolnav de vr'o doi ani. A colaborat 
la foile l i terare „Familia", „Convorbiri lite
ra re" , „Sămănătorul" , „Vieaţa l i terară", 
„Luceafărul", „Tribuna", distingându-se prin 
limba lui aleasă, cunoştinţele lui bogate, spi
ritul fin critic cu nuanţe de ironie. Are 8 
volume de critică literară şi t raduceri şi ră
mâne după decedatul material inedit câteva 
volume. 

C ă s ă t o r i a r e g e l u i E m a n u e l . 
In trei Septemrie va fi căsătoria lui Ema
nuel, fostul rege al Portugaliei, cu Augusta 
Victoria, principesa de Hohenzollern. 

H y m e n . Valeria Veturia Petruţia şi 
Emil Iustian îşi serbează cununia Duminecă 
în 20 Iulie 1913, la 5 ore p. m. In biserica 
gr.-cat. din Velcheriu. 

* 
— Victor Avram şi Valeria Pop anunţă 

cununia lor ce va avea loc la 17 Iulie în 
biserica gr.-cat din Unimăt. 

P e t r e c e r e . Curătoratul bisericesc 
gr.-cat. din Dragomireşti invită Ia sfinţirea 
de biserică săvârşindă prin Dr. Vasile Hossu 
episcopul Gherlei în 12 Iuliu n. a. c. la 9 
oare a. m. 

* 

Inteliginţa română din Lechinţa şi jur 
Invită la Petrecerea de vară cu dans prece
dată de concertul dat de corul teologilor de 
Blaj ce se va aranja în 20 Iulie st. n. 1913 
(a 2-a Duminecă după Sân-Petru) în pavilo-
nul „Coroana" din Lechinţa. 

T r a g e d i a o m u l u i în C i n e m a 
t o g r a f u l d i n Blaj . Cinema-Edison al 
dlui Marele va aduce Duminecă în 13 a 1. 
c. un film, îu lungime de 2000 metri , asu
p ra căruia a t ragem atenţiunea publicului 
nostru. V a fi o privelişte, de care puţine 
pot să ni-se dea în provinţâ. Titlul piesei 
es te : Tragedia omului în şepte acte. Schi
ţăm pe scurt cuprinsul. După lupta, ce a 
avut loc, în t re Îngerii buni şi răi, Satan se 
ridică infuriat, cu gândul să ducă lupta mai 
departe. E aruncat din cer şi ajunge pe 
pământ între nişte stânci. Satan, văzându-se 
alungat din cer, joarâ răzbnnare, Îşi ia zbo
rul şi ajunge Ia o pădure, unde era cea 
dintâi păreche de oameni. Ii amăgeşte luân
du-şi forma şerpelui, apoi li-se oferă de 
conducător. El provoacă duşmănia dintre 
Cain şi Abel, tndemnându-1 pe acela Ia cel 
dintâi omor. Copiii ucigaşului sunt şi ei 
lacomi şi întemeiază cu Cain cel dintâi oraş. 
Satan îl învaţă pe Nimrod să-şi facă spadă 
şi în lupta cea dintâi Cain rămâne mort. — 
Nimrod are mustrări de conştiinţă şi pentru 
a se simţi Ia adăpost, ridică turnul Babilo-
nului, care se prăbuşeşte. 

Un alt tablou ne conduce în Ierusalim, 
unde Mântuitorul vorbeşte despre vii toarea 
stăpânire a păcii şi a dreptăţii . Satan Îm
bracă haina de fariseu, ia un paralitic, îl 
duce In casa Martei şi Măriei şi Mântuitorul 
îl vindecă. Atunci Satan recurge la învăţă
celul t rădător, încercând mai întâi să-1 amă-
giascâ pe Mântuitorul, arătându-i toate bo
găţiile lumii, dar când nu izbuteşte, îndu
plecă pe învăţăcelul Iuda ca să-1 trădeze, 
învăţăcelul t rădător se spânzură, după ce a 
avut viziunea îngrozitoare a patimelor în
văţătorului. Urmează învierea şi lespedea 
mormântului cade pe Satan. Tabloul următor 
e din evul mediu, cu scene din vieaţa mo
nahilor din claustru. 

Tablcul următor e luat din vieaţa unei 
capitale moderne, unde Satan încearcă iar 
să facă intrigi nimicind o idilă de dragoste, şi 
provocând grevă în t re muncitorii de fabrică 
dar fără să reuşască. 

Atragem atenţiunea publicului nostru 
asupra acestui film, în care va avea ocazie 
să admire atâtea tablouri minunate din lu
mea veche, din evul mediu şi din zilele 
noastre. 

Noi s ă p ă t u r i în A c q u i n c u m . 
In apropierea Budei vechi, unde si azi se 
văd ruinele oraşului Acquincum, se zidec 
nişte locuinţe pentru muncitorimea de prin 
fabrici. înainte de a se începe zidirea s'au 
făcut noi săpături , aflându-se multe şi inte
resante lucruri vechi de pe timpul romani
lor. S'au găsit instalaţiuni pentru scalde, 
case de locuit, ruine de prăvălii cu străzi şi 
neşte coridoare şerpuitoare, cari conduc in-
tr 'o cella separată, ce pe vremea romanilor 
era biserică. Nu se ştie până acum, că In 
cinstea cărui zeu a fost ridicat acest templu. 
S'au aflat pietrii dela al tare şi obiecte de 
lut. Să dă cu socoata, că aici ar fi fost lo
cul unde se fabricau statuele lui Venus. 
Toate obiectele aflate se păstrează cu mare 

grige în muzeul aquinicum, unde sau şi 
depus. 
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Primire f r u m o a s a . II. S. Episco
pul Vasile al diecesei Gherla, a iost primit 
cu mare bucurie şi pompă In Sigetul Mar-
maţiei, unde a tăcut vizitaţie canonică. La 
hotarele comitatului l'a primit corniţele su
prem, contele Sigismund Perenyi în fruntea 
unui frumos banderiu de peste ' o sută de 
inşi. De faţă a fost aproape toată preoţimea 
din dieceză. 

P ă d u r e ur iaşă în flăcări. In 
statele unite din America de nord, in apro
pierea statului Ontar io a izbugnit un foc 
cumplit, nimicind o pădure întreagă. Statele 
vecine de lângă Ontario încă sunt amenin
ţa te de acest pericul. Focul a nimicit stâlpii 
de telefon şi telegraf, a împiedecat circulaţia 
trenului. Pagubele sunt enorme. 

N o u a s t a t u ă a Maiestăţii Sale. 
In 18 Iulie vor fi mari serbări în Modiing. 
Atunci se va face dezvălirea statuei turnate 
din bronz a gloriosului nostru Monarh. Sta
tua e opera lui Benks, iar planul alui 
Konig. 

C u p e u d e tren în flăcări. Un 
t ren de povară, ce se apropia de Graţ, nu 
se ştie din ce cauză i-s'a aprins un cupeu, 
In care erau doi cai şi un servitor. Caii au 
a rs cu totul încât sau făcut scrum, iar ser
vitorul s'a ales cu nişte răni mortale. Nu 
se crede că va rămânea în vieaţă. 

I luminare cu g a z s u t e r a n . 
Direcţiunea căilor ferate ungare a hotărît , 
ca la toamnă să Introducă tn vagoane ilu
minarea cu gaz suteran. Spre scopul acesta 
vor fi montate In terminul cel mai scurt 85 
vagoane şi astfel pe liniile Piski-Petrojeni-
Caransebeş; Sibiiu-Vinţul de jos şi Sibiiu-
Copşa mieă vom avea tn curând lumină de 
gaz suteran în vagoane. Lucrările trebuin
cioase decurg deja în lucrătorile dela Piski. 

Aviz co laborator i lor noş tr i : 
Nefiind membrii redacţiei noastre peste vară 
stabili In Blaj, rugăm pe iubiţii noştri cola
boratori ca epistolele să le trimită la: Re
dacţia şi Administraţia Unirii, Balâzsfalva. 

Gaz su teran . In Zahul Câmpiei 
între Sărmăşel şi Ludoş s'âu aflat noi teri
torii de gaz. Fântâna dela Zah e de 103 
m. afundă şi liferează zilnic 108,000 metri 
cubici de gaz. Până acuma sunt 16 fântâni 
de gaz, cari sunt capabile să lifereze zilnic 
2 milioane de metri cubici. Dacă Insă son-
dajiilo s'ar u rma până la adâncimea fântânii 
dela Sărmăşel, cantitatea aceasta ar putea fi 
duplicată. La toamnă va fi condus gazul pe 
ţevi la Turda, unde se va întrebuinţa deo
camdată Ia mai multe fabrici. Lucrările ne
cesare sunt în curgere, iar ţevile sunt aşe-

' zate dela Turda până la Agârbiciu. De gazul 
dela ' Sărmăşel se interesează în deosebi un 
consorţiu euglez, care spre scopul acesta are 
la dispoziţie 100 milioane. In zilele acestea 
a venit din' însărcinarea guvernului din 
Londra secretarul legaţiunii engleze din 
Viena, care ă hiat infotmaţie la faţa locului. 
In cercurile industriale se aşteaptă cu ne
răbdare tratativele în t repr inse de guvernul 
din Budapesta în privinţa aceasta. 

Explos ia unei b o m b e . Pe stră
zile Lissabonei, un băiat ducând o bombă â 
scăpat-o. A şi explodat la moment, copilul 
a murit pe loc, iar un muncitor din apro
piere â fost grav rănit . 

A t e n t a t în c o n t r a lui Al fonso . 
In 4 I. c. când regele sosi cu automobilul să 
prezidieze consiliul de miniştri, la poartă uh 
necunoscut a sărit pe la spate în automobil. 

La moment însă a fost prins. Il chiamă Paul 
Fernandez. Buzunarele lui îi erau pline de 
fărâme de sticlă. 

D e a l e aviaţiunii. In apropierea 
Mohaciului aviatorul Ştefan Bobos făcea de
prinderi cu aeroplanul pe deasupra unor 
muncitori, cari lucrau Ia câmp. Voind să se 
informeze de ceva i-a întrebat că: unde 
sunteţi dvoastră? Oamenii de spaimă n'au 
putut să spună decât a tâ ta : Pe pământ.... 

Gimnaz pentru f e t e în Cluj. 
Cu prima Septemvrie 1913 se va deschide 
tn Cluj, pe lângă şcoala superioară de fete 
un gimnaz complet pentru fete. Elevele din 
clasele I—IV vor studia împreună cu celea 
din clasele civile, iar elevele din clasele 
V—VIII separat. Edificiul şcolii civile se va 
mări să fie corăspunzător. . 

Eroul zilelor d e azi. In aviatică 
până azi cel mai mare erou e t inărul de 
douăzeci de ani, Brindejouc. El a plecat cu 
aeroplanul său din Paris în ziua de 10 Iuniu 
a t recut prin Polonia, de aici Sautpetersburg, 
Stocholm, Copenhaga, Haga, şi iarăşi la 
Paris. Calea aceasta eliptică lungă de 5000 
km. a fâcut-o în timp de 8 zile. In ziua 
primă a zburat din Paris la Varşovia în 
t imp de 12 ore făcând o cale de 1400 km; 
cale pe care trenul accelerat o percurge în 
29 ore. In calea lui obositoare a dat şi 
de piedeci mari ; sa luptat cu vântul, s'a co-
borît in locuri necunoscute, a fost silit să se 
orienteze în ţinuturi pe cari nu le cunoştea 
a trebuit să sboare peste mare şi altele. 
Despre reîntoarcerea a spus parisienilor că 
tn 2 Iulie d. a. la patru ore va sosi îndărăt. 
Şi de fapt marele aviator, conform spuselor 
lui în aceiaş zi la orele patru şi câteva mi
nute a şi coborîţ, pe teri torul Vilanconblay. 
Până azi Brindejouc a obţinut cel mai mare 
record în ale aviaţiunii. 

C o n v o c a r e . Comitetul despărţămân
tului Sătmar al „Asociaţiunei", convoacă 
prima adunare generală cercualâ pe Dumi
neca, 10 August st. n. a. c. înainte de a. la 
11 ore în comuna Mădăraş. 

C o n v o c a t o r . Comitetul despărţă
mântului Ludoş al „Asociaţiunii", convoacă 
adunarea cercuală pe ziua de 12 Iulie st. n. 
a. c. Ia orele 2. d. a. în localitatea şcolii ro
mâne din M.-Ludoş. 

Necrolog , f Emilia Spinean, fica 
preotului din Revăşel, după un morb scurt, 
a adormit în Domnul la 30 luniu şi s'a în
mormântat în 2 Iuliu a. c. Fie-i somnul lin. 

— f Dr. Gavril Suciu advocat, în 
Haţeg a repausat în 5 Iulie în al 46-lea an 
al vieţii. 

— f 1 erezia Sigarteu a repausat în 
5 Iuliu a. c. la 10 a. m. în al 20 an al 
etăţii. 

Odihnească în pace! 

Sirolin 
„ R o c h e " 

Recomandat de medici în toate 
îmbolnăvirile Organelor de respirţie. 

\ In morburi de plămâni. 
Cataruri broncbiaji, 
Tusă convulsivă, 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
Se afla în toate - Apotecele 

cu 4 Coroane sticla. 

artea Literară. 
Despre vieaţa curată. 
îndreptar pentru tinerii culţi. 

de 

ANTONIU SZUSZAI. 
Trad. de 

E M I L T Ă T A R . 

(Continuare). 

Dacă cineva mi-ar cere sfatul, că oare 
să meargă la teatrul ori ba, i aş răspunde, 
ca să-şi deschidă bine ochii să vadă ce pieză 
se predă, ca se nu nimerească într 'o peşteră 
a fărădelegilor. Dacă află dela oameni cin
stiţi, că se predă o pieză onestă, atunci să 
meargă, dar altcum mai bine să renunţă la 
„plăcerea artistică", căci aceasta merge spre 
dauna morală. Nu de mult am cetit, că UD 
dramatic francez a Interzis fetelor sale să 
meargă la teatru şi nu le-a permis să vadă 
nici chiar lucrările sale. De bună seamă, că 
omul acesta şi-a iubit copii şi nu a voit să 
fie însuş cauza ruinei lor. 

Nimenea să nu se încreadă în puterile 
lui! „Nu mai sum copil"; „ştiu ce e bine şi 
ce e râu," „eu caut numai ar ta şi nu imo
rali tatea ' ' ; aşa îşi scuză unii asistarea la bu
căţile imorale. 

La aceasta încă numai a tâ ta răspund, 
că e aproape minune, ca să nu aivă influinţă 
păcatul sub masca strălucită a artei . Sfântul 
Augustin, care a fost un om nu de toate zi
lele, scrie despre vieaţa lui dinnainte de în
toarcere: „Reprezentaţiile teatrale pline de 
imoralitate m'au cuprins în vârtejul lor." 

De altcum sum de părerea, că nici UD 
om cuminte nu va merge într 'un loc inficiat 
de coleră sau ciumă, numai ca să-şi pună la 
probă puterea de rezistinţă. 

21. Seducătorul în şalele de bal. 

Conzulul turcesc a fost invitat odată la 
un bal de curte în burgul din Viena. Un 
timp a privit jocul damelor şi domnilor din 
familiile înalte, apoi s'a întors repede spre 
vecinul său, un diplomat şi l'a întrebat: „oare 
ce capătă domnii pent ru jocul de azi? 
Diplomatul agrăit a rămas surprins 
şi crucit la auzul acestei întrebări, dar re-
culegându-se i-a esplicat, că domnii dansează 
pentru plăcerea lor şi nu pentru bani. „Să 
mă scuzaţi" răspunse conzulul ţurc,;„la noi 
dansează pentru bani sclavele, să amuzeze 
pe domni şi de aci îmi vine greşala." 

Dacă se începe astfel t ractatul ; de bună 
seamă, că scriitorul acestor şire nu e mare 
prietin al jocului, nu e drept că gândul ace
sta îţi vine ţn minte iubite cetitorule? 

Dar aşteaptă puţin căci nu e bine-să ju
dece eineva prea uşor. Ce e dansul? Dansul 
e o mişcare pe tact şi sistematică a trupului, 
care se întâmplă de comun la sunetul mu-
zicei., In mişcările cadenţate ale trupului da 
sigur, că nici un moralist nu va descoperi 
ceva rău nici cu sticla măritoare. Ce e drept, 
e drept . Ba tn dans se poate manifesta une
ori şi ceva farmec.,şi artă. Aşa s'a întâmplat» 
că împăratul David .a jucat lnaiatea sicriului 
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legii, iar spaniolii au Introdus jocul chiar şi 
la s. l i turgie; fiind conduşi de cugetul, că 
toate artele t rebue să steie în serviciul lui 
Dumnezeu. In Toledo din Spania până în 
ziuă de astăzi, la înălţarea Domnului 6 ti-

- neri joacă înaintea s. Euharistii . Au fost 
ii episcopi rigoroşi, cari s'au scandalizat de 

aceasta şi au dennnţat faptul lă Roma. Mi
tropolitul din Toledo a spedat pe dansatori 
la Roma arătând papei în mod intuitiv de
spre c e e Vorba. Văzând pontificele jocul 
miie'stos; lin şt frumos al tinerilor sVespr i -
mat: tolerări posse, ar fi pagubă să se 
şteargă astfel de datini. 

Dacă teologi moralişti şi alţi bărbaţi 
serioşi îşi ridică glasul în contra dansuiui, 
aceasta o fac pentru împrejurările dansului. 
Căci dacă considerăm jocul de astăzi cu toate 
circumstanţele lui, deodată îşi pierde chipul 
său nevinovat. Dansul în forma de astăzi e 
invenţiuuea popoarelor creştine europene. 
Cei vechi nu cunoşteau jocul cum se prac-
tizează astăzi, bărbaţi cu femei. Cetăţeanul 
roman privia dansul, dar el nu juca căci îl 
gocotia de nedemn pentru un bărbat. „Nemo 
sobrius săltat" nimene nu joacă treaz fiind, 
zice Cicero, filosoful Romanilor şi din cuvin
tele aceste se vede părerea ce o avea po
porul roman despre dans. La popoarele cele 
vechi, femeile erau despreţuite, iar jocul 11 
socoteau de ocupaţiunea femeilor. Tot astfel 
purced până în ziua de azi şi popoarele bar
bare ale Africei şi Aziei: bărbaţii sau numai 
privesc la jocul femeilor, ori dacă joacă ei 
atunci eschid pe femei dela petrecere. 

Creştinismul a schimbat faţa lumii, a 
adus un nou spirit în vieaţă. Relaţiunea din
tre bărbat şi femeie în creştinizm e cu to
tul alta ca la păgâni. Femeia e egală cu băr
batul. Relaţiunea între bărbat şi femee e 

' sfântă şi sublimă. Creştinismul a regulat ra
portul dintre cele două sexe cu legi aspre, 
cart normează în cele mai intime cugete ale 
sufletului. 

Se'nţelege, că legile aceste au fost 
neplăcute pentru na tura stricată a omuiui. 
Mititea omenească a început a se gândi, cum 
ar putea să laxeze legile severe ale ereşti-
niăhului şi apropierea celor două genuri să 
0 facă mai liberă; şi în urma acestei ni-
zuinţe au ajuns la descoperirea genială a 
dansului în forma de azi, care nu este alt
ceva decât eludarea, încungiurarea spiritului 
reHgiunii creştine şi a legilor ei. 

Legea lui Hristos a ţinut şi ţine de 
lacifti oprit, ca un bărbat şi femee străină 
8ă!se cuprindă şi înbrăţişeze, să se uite unul 
tn'ochii celui alalt cu patimă şi intimitate. 
Viclenia omenească a^ t iu t găsi jocul şi astfel 
lucrul oprit, sub masca jocului a devenit deo
dată iertat. 

Aceasta-i psihologia genezii dansului 
modern.-' 

Trebue să mai amintesc pentru apăra
rea celor vechi, că jocurile lor, atât din punct 
de-vedere artistic şi estetic, cât şi al ones
tităţii, era cu totul deosăbit de dansul de 
astăzi. Intre dansurile moderne foarte neru
şinat e valzerul luat dela germani. E destul 

Kde fără ruşine şi când se numeşte Sake-val-
ţft Legătură mai apropiată a re cu polca-

ede. Şi mai întâi e lucru de tot răspin-
"fâtor din punct de vedere al bunului gust 
f rotirea nebună In cerc. Nu odată se întâm-

pird'e dansatorii în învârt i rea ameţi toare 
; Iţi pierd ecvilibrul şi cad amândoi Ia pământ. 

1 Dacă s'ar întâmtâpla lucrul acesta pe stradă, 

numai în văzul la puţini oameni s'ar ruşina 
mult. In sala de bal nu se genează, chiar 
dacă i-ar privi trei sute de părechi, se culeg 
de jos şi se invârt mai departe. 

Dar mai mult trebué condamnat val
zerul, din putíct dé vedere moral. Proverbul 
zice, că spune adevărul şi-ţi vor sparge ca
pul, dar eu sum de părerea, că adevărul e 
mai presus de toate şi ceea-ce e adevărat 
nu vor putea face de neadevărat milioane 
de dansatori, de aceea chiar de aş şti, că ce
titorii mă vor judeca, nu pot să retac ade
vărul. Atitudinea, poziţia aceea, în care se 
află dansatorul cu dansatoarea la valzer e ne
cuviincioasă şi peiiculoasă. Obrazul aproape 
se lipeşte de obraz, privirile se îotâlnesc, 
respirarea să contopeşte, prin învârtirea ne
bună se înferbântă sângele, încât jucătorii 
sunt ca ameţiţi de cap, agitaţia se poten-
ţiază prin beuturile alcoolice; a te îmbrăţişa 
strâns cu o persoană străină între astfel de 
împrejurări când se aud şi bătăile vehemente 
ale inimei, dacă nici aceasta nu e necuviin
cios şi periculos, atunci ptitem zice, că nu
mai este nimic pe suprafaţa pământului ne-
onest şi primejdios. 

Poate îmi va replica cineva: oamenii 
de azi s'au obicinuit cu lucrurile de aceste. 
La aceasta trebue să îi răspund, că datina 
nu pote -consfinţi astfel de lucruri, nuditatea 
popoarelor din Africa saü America nu devine 
lucru onest prin aceea, că oamenii de pe 
acolo s'au dedat aşa. Nici un obiceiu nu poate 
face valzerul joc onest. Dacă s'ar îmbrăţoşa 
în forma aceasta un tinăr cu o fată în so
cietate sau pe stradă, ce credeţi ar fi cu
viincioasă purtarea lor? 

Oamenii de comun zic, nu merită să 
mai faci vorbă despre astfel de lucruri, când 
şi aşa nu poţi ajunge la nici un rezultat. 
In loc de multe argumente mai bine las să 
urmeze o întâmplare interesantă. 

(Va urma) 

Raport 
despre activitatea societăţii de lectură 

„Inocenţiu M. Clain" a teologilor din 
Blaj, pe anul societar 1912/13. 

(Continuare). 

Societatea a ţinut 6 şed. ordinare-ad-
ministrative, 1 şed. extraordinară şi 6 şed. 
l i terare, dintre cari două comemorative şi 
anume una publică-festivă, în prima Dumi
necă de după Rusale, cu ocaziunea împlinirii 
alor o sută de ani dela naşterea marelui 
bărbat român G. Bariţ. Atunci s'a celebrat 
în catadrală un parastas, la iniţiativa socie
tăţii noastre, pentru sufletul lui, iar după sf. 
liturghie în sala de gimnastică dl preşedinte 
Ion Crişan a ţinut o conferenţă despre vieaţa 
şi activitatea lui G. Bariţ. Prestaţiunile co
rului au fost răsplătite cu aplauze frenetice, 
iar ziarele s'au pronunţat foarte elogios des
pre această şedinţă. 

Cealaltă şedinţă comemorativă s'a ţinut 
privat, cu prilejul aniversării morţii neuta-
tului nostru rector t ) r . Augustin Bunea, căci 
în anul acesta t rece peste pragul seminaru
lui cel din urmă curs dintre elevii, cari au 
avut fericirea de-a sta sub imediata lui con
ducere," şi cari au avut totodată nefericirea 
de-a asista şi la trecerea din vieaţă a celui 
mai drag părinte. Dl preşedinte de data a-
ceasta a vorbit despre „Bunea ca apărător 

al autonomiei noastre bisericeşti", arătând 
totodată, cât fi de legit imă dorinţa tutur«ra> 
ca po acest mare bărbat să-l avem în mijlo
cul nostru acum, când vremile sunt atât de 
grele. 

In general activitatea li terară a socie
tăţii a mers înainte şi . în anul acesta. Cu 
total au Intrat 14 lucrări, dintre cari s'au 
cetit 11, trei sunt traduceri . Au fost premi
ate trei luc/ârL • . , j i 

Temele predilecte sunt de obiceiu din 
domeniul teologiei, sociologiei sşi jştoriei bi
sericeşti, mai puţin dintr 'al literaturii fru
moase. Aici ţin de potrivit să amintesc, că 
„Economul" din Cluj, vrând să dea activită
ţii noastre o direcţie mai practică, mai apro
piată de rostul muncii noastre ca fiitori pre
oţi dela sate, ca şi în trecut, aşa şi în anul 
acesta a pus la dispoziţia societăţii un pre
miu de zece cor. pentru cea mai bună con* 
ferenţă poporală, ce se va ceti în şedinţele 
noastre,. Prin aceasta se deschide un câmp 
tot mai larg pentru cultivarea şi îndeletni
cirea noastră cu prelegerile poporale, de 
cari noi avem atâta lipsă, şi din cari popo
rul va t rage atâta folos. 

Tot în anul acesta tipărim „Pregătire, 
la moarte" ediţia II revăzută . şi îndreptată, 
după cea mai nouă traducere germana. St ră
duinţa şi munca, intenzivă ce am depus-o Ia 
îngrijirea acestei ediţii încă-i o garantă d e 
reuşita ei. Planul nostru a fost ca cel mult 
Rusale să fie t ipărită, dar din motive abso
lut independente de noi, va fi gata numai, 
Septemvrie. Dorinţa noastră ar f̂i ca cel 
puţin dintre pre-oţi, să nu pregete nici 
unul, de-aşi procura acesta carte folo
sitoare. 

La şedinţele l i terare s'au declamat 
poezii din diferiţi autori. 

Idea concertului obişnuit, în anul ace-... 
sta am crezut că-i mai bine să o abandonăm !• 
din mai multe motive, dar mai ales pentru ,.' 
scumpetea de bani, ce-a bântuit In ţara în
treaga. 

(Va urma.) 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Licitaţie minuendă. 
Pentru clădirea prin întreprin

dere a unei biserici nouă în parohia 
gr. cat. română Chirales (KerMs — 
comitatul Szolnok Doboka) prin 
aceasta se vesteşte concurs de în
trecere pe ziua de 20 Iulie a. crt. 
la 10 ore a. m. în sala şcolii con
fesionale gr. cat. din loc. 

Intreprinzătoriul va da lucru si 
material, adecă biserica gata. — 
Preţul de strigare e 21377 cor. şi 
20 bani. iar vadiul se fixază 1000 
cor. bani gata. — Planul, prelimi
nariul şi condiţiile se pot vedea la 
oficiul parohial din loc în cele trei 
zile dinainte de ziua prefîptă pen
tru licitaţiune şi în ziua licitaţiunii 
până la ora fixată. 

C h i r a l e ş la 4 Iuliu 1913. 
Alesandru Anca Morariu loan 

par. gr. cat. curator primar. 
(43) 1—1 
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Onorate domnule! 

Cunoscând multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, am deschis 
in Budapesta un 

Birou de informaţii 
Ş I A G E N T U R Ă R O M Â N E A S C Ă . 

Dau orice informaţii in orice cauză ce 
se ţine de Budapesta. Esoperez resolvarea 
grabnică a diferitelor rugări făcute cătră 
oricare ministru, Curie ori alt oficiu. In 
cauze de iicenţe, de căsătorie şi alte drep
t u r i esoperez resolvare in cel mai scurt 
t imp posibil. 

Prin mine se pot comanda pe credit 
n ra te de 5—6 ani cu preţuri eftine 

oricare sistem de motoare de benzină, 
ori de oloiu brut ori de gaz. Tot felul de 
maşini de trăierat , tot felul de mori cu 
petr i fine şi motoare trainice, tot felul de 
automobile, pumpe şi ferestreie şi alte rec-
vizite economice. Toate aceste vor fi ga
ran ta te pe mai multă vreme şi vor fi cum
păra te dela cele mai vestite fabrici, — deci 
din mână primă, — şi nu dela agenturi ji
doveşti. Zilnic primesc plângeri dela ţăranii 
români, cari cumpărând maşini dela agenţi, 
au fost înşelaţi, căci neştiind ţăranii români 
ungureşte, au iscălit contracte a căror con
ţ inut nu l-au cunoscut, Planul meu este ca 

să-i scutesc pe ai noştri de şarlataniile jido
vilor şi să-i scap de procese. — II sfătuiesc 
deci pe fieştecare român doritor să-şi cum
pere ceva să-mi scrie ca să merg eu la 
dânsul ori să vină dânsul la mine să ne în
ţelegem, — iară de agenţi jidovi să se teamă 
ca de foc şi să-i scoată afară din casele sale. 

Esoperez dela băncile mari din Buda
pesta împrumuturi pe amortizare de 20—50 
ani cu procente mici şi mijlocesc vânzări şi 
cumpărări de moşii şi păduri mari. 

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi şi 
porci. Tot felul de poame şi legume, — cu 
un cuvânt tot ce a r e Românul de vânzare. 

Caut agenţi români pentru părţile 
locuite de români. 

Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă 
după învoială. Cu st imă: 

L. Olariu 
(34) 1 1 - 2 5 B u d a p e s t . 

II. Margit Körut 1 1 1 /2 2 . 
In Buda lângă podul Marghithid. 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dltri I. HRISTOS 
şi a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4'30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 45/*o cm. 

Dr. IZIDOR MARCU: 
Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Voi, II. Liturgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
mdispensabele fiecărui preot. 

S e p o t p r i m i d e l a L i b r ă r i a 
S e m i n a r u l u i teo l . gr . c a t . d i n Bla j 
c n p r e ţ u l 9*50 c o r . 

~ . B F = ? E 

MILIOANE folosesc în contra 

răguşelei, catarului, flegmei, tuse 
vulsive şi măgăreşti 

Caramellele pectorale 
alui K a i s e r cu „trei brazi" 

J B n T ^ fiORn a t e s t a t e dela medici şi 
p • u u u u privaţi garantează < , w ' r u 
succesul sigur. * -I 

Bonboane excepţional bune şi gustoase. 
Pachete cu 20 fll. şi ou 40 flleri; 

cutie cu 60 flleri se află la: Carol 

Schieszl farmacist Blaj. (34) 18—22 

Institut de asigurare ardelean "* 

„Transsylvania" 
= = s i b i i u . = = = 

Strada Cisnâdiei 1—5. Edificiile proprii. 
'" recomandă — 

§*f Asigurări împotriva fooului 
P E N T R U E D I F I C I I , R E C O L T E , M Ă R F U R I , M A Ş I N I , M O 

B I L E E T C . Î N C O N D I Ţ I I A V A N T A G I O A S E Ş I C U 
- 1 — P R E M I I I E F T I N E . = 

-t~f Asigurări pe vieaţă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul marţii cu 
termin fix, cu plătiră simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig.de zestre 
şi asig. peperale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

1 p. pagube la apaducte, . 
—-<s=s> 

Sumele plătite pentru pagube de foc pâua la 
finea amuzai 1918 K. 5,456,64567 

Capitale abigarate pe v ieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-43 

Starea Mignrârilor cu sfarşitol anulai 1912 " S " ! -

Fenduri de intemeiare şi de rezervă . cer. 2.603,400 — 

p a g r Prospecte fi informaţii se dau gratuit * N 
birourile IHrecţUmii fi la toţi agenţii. 

Persoane versate în ^achiziţii eu cercuri bune de 
eunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

======= serviciul institutului. = = = = = 
( 1 8 ) 4 9 - ? 

La expoziţiunea milenară d'n Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
: clopote a lui • 

^ n t o n i u J f o Y o t n y 

în ^imişoara-f abric 4 3 ) 4 - 6 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noui, pe cam la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
Îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e |ăj 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
prevăzute in partea superioară — 
ca violina— ca găuri după figura 
S ţi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechi u, aşa 
că un clopot patent de 327 kg. 
es te egal în tonul unui clopot 
d© 461 gk. f&cut după s istemul 
vechia. Mai departe se recomandă 
•pre facerea scaunelor de fier 
bătnt, de s ine stătătoare, — 
spre preadjastarea clopotelor 
vechi ea adjustarea de fier 
bătut — ca si spre turnarea de 
toaoo de metal . 

il 
FreţcuraBtâri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia IJ Librăria t»mln.T«»l. « r . Oat. BALINFALVA-BlaJ. 

http://asig.de

